

宣传信息专报

第 1 期

中共青岛市委宣传部

2022 年 1 月 29 日

领导批示

〔工作动态〕

市委宣传部召开党史学习教育总结会议

〔经验交流〕

市北区强化节日文明倡导 着力擦亮城市文明
底色

青岛西海岸新区开展系列文明实践迎新春活动
平度市创新打造优质非遗阵地 推动文化产业
高质量发展

〔简 讯〕

“网红天团”座谈会暨区市“网红天团”首次
集结仪式举办

即墨区举行新冠肺炎疫情应急处置新闻发布模
拟演练

〔工作动态〕

市委宣传部召开党史学习教育总结会议

1月26日，市委宣传部召开党史学习教育总结会议，深入学习贯彻习近平总书记重要指示要求，贯彻落实中央和省委、市委党史学习教育总结会议精神，总结党史学习教育开展情况，对巩固拓展党史学习教育成果进行安排部署。市委常委、宣传部部长孙立杰出席会议并讲话。市委党史学习教育第四巡回指导组组长陈立新到会指导。

会议指出，党史学习教育开展以来，市委宣传部认真贯彻党中央决策部署和省委、市委要求，扛牢牵头责任，精心组织实施，高质量完成全市党史学习教育各项任务，中央第四指导组对我市党史学习教育成果给予充分肯定。在牵头抓好全市党史学习教育的同时，市委宣传部在市委第四巡回指导组的悉心指导下，坚持高标准、严要求，抓紧抓实自身学习教育，努力在学深悟透上下实功、在为民办实事上出实招、在服务中心工作上见实效，部全体党员干部受到了一次全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼，干事创业的精气神进一步得到激发。

会议对持续巩固拓展党史学习教育作出部署安排，强调学党史是党员干部的终身必修课，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，按照中央和省委、市委党史学习教育总结会议部署安

排，建立常态化、长效化制度机制，不断巩固拓展党史学习教育成果。持续深化理论武装，深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想。持续厚植为民情怀，走好走实新时代党的群众路线。持续强化使命担当，推动宣传文化事业在新时代新征程展现新气象新作为。持续加强党的建设，打造过硬宣传思想工作队伍，擦亮“弘理聚心”机关党建品牌。

（机关党委）

〔经验交流〕

市北区强化节日文明倡导 着力擦亮城市文明底色

春节来临之际，市北区组织各级文明单位、文明社区、文明校园，广泛开展文明旅游、文明餐桌倡导、文明劝导，促进文明行为养成，持续开展文明城市常态创建系列活动，着力擦亮城市文明底色。

强宣传倡导，开展文明旅游文明餐桌实践活动。部署景区景点保持良好节日旅游秩序，通过媒体平台启动“网上游市北”宣传，发出文明旅游倡议，落实少聚集、勤洗手、戴口罩、用公筷等疫情防控措施，引导游客和市民文明、安全、绿色旅游，争做文明游客、文明使者。坚持勤俭文明过节，倡导良好社会风尚，教育引导广大党员干部带头，自觉反对餐饮浪费、铺张奢侈等行为。严格家教家风，开展“小手拉大手”文明餐桌勤俭节约倡导

活动。策划文明餐桌主题实践活动，发动餐饮企业、单位食堂带头开展“光盘行动”，引导消费者实行聚餐分餐制，践行公筷公勺，减少使用一次性餐具，杜绝“舌尖上的浪费”。

重日常养成，推动文明行为内化于心外化于行。加强文明交通、文明出行工作，在全区主要路口、重点车站、景区景点、商业大街等场所，部署 300 名公共文明引导志愿者，配合执勤交警开展文明劝导、志愿服务，推动严格执法与文明服务并行。依托 171 处新时代文明实践中心、所、站等阵地，发挥 203 个文明单位、100 个文明社区、76 所文明校园示范带动，宣传倡导文明健康绿色环保生活方式，引导市民养成垃圾分类好习惯。建强 40 余个集核心价值观与文明实践相结合的楼院、广场、街巷、长廊和 60 余座景观小品等精神文明建设阵地，张贴 11100 张“便民信息张贴栏”，引导市民将文明行为内化于心、外化于行。发挥各级道德模范、文明市民、身边好人等先进典型示范引领作用，倡导市民说文明话、办文明事、做文明人。

抓巩固保持，夯实文明典范城市创建工作基础。相继高质量完成全国文明城市年度测评、全国文明典范城市综合测试任务后，作为全市创城工作主战场、主阵地，持续巩固抓实市容环境、市容秩序、交通秩序、基础设施等创城成果。持续整治老旧楼院、背街小巷，开展“五清二净”行动，净化市民人居环境。开创市容秩序提升“五合一”工作法，全区划为 5 个区域，每天协同 4-5 个街道执法中队整治市容秩序，营造良好生活出行环境。完

善交通标志、护栏等交通设施，施划交通标线、限时停车泊位、非机动车泊位，整治违法停车现象，重点规范农贸市场、学校、商超周边等重点区域交通秩序。建立街道与职能部门巡查、上报、维修、更新等联动机制，更新修复路面、人行道板、路沿石、护栏围栏、消防设施和通信箱体、电力箱体、窨井盖等基础设施。

（市北区委宣传部）

青岛西海岸新区开展系列文明实践迎新春活动

近期，青岛西海岸新区打造文化大集“流动”服务阵地、开办青少年活动课堂、传递好人善行温暖，丰富群众精神文化生活，营造欢乐祥和的节日氛围。

打造文化大集“流动”服务阵地。用好泊里大集、辛安大集等传统民俗文化形式，打造“流动”文明实践阵地，开展丰富多彩的文明实践活动。组织迎新春送“年货”文化服务活动，每逢开集日，开设“年货”摊位，设置非物质文化遗产项目展示、民俗文化展演、送“福”送春联等多种活动环节，既营造了欢乐的节日的气氛，又让群众在添置日用物品的同时感受到中华传统文化及非物质文化遗产的魅力。广泛开展文化知识普及、群众服务需求调研、防疫知识宣传等志愿服务活动，进一步发挥文化大集“流动”文化服务阵地作用。

开办“公益冬令营”青少年活动课堂。依托新时代文明实践

中心（所、站），组织开展青少年活动课堂，充实青少年寒假精神文化生活。沐官岛社区组织开办新港书院公益冬令营，整合退休教师、高校教师、大学生、教培机构教师等人才资源，成立专业志愿讲师团队，为孩子们提供多样课程设计和课程教学，打造“七彩课堂”。灵珠山街道新时代文明实践所推出“智护成长·寒假训练营”，将爱国主义教育、传统文化传承等内容融入训练课程当中，厚植青少年爱国主义情怀。

选树“最美新区人”传递“好人善行”。举办2021年度“十大道德模范”“十件文明好事”发布仪式，开展年度“最美新区人”评选，从41个领域推出的500余名最美人物中，遴选出事迹突出、精神感人、典型示范性强的先进典型，营造崇德向善的浓厚氛围。组建道德模范文明实践志愿服务队，开展“身边人讲身边事”文明实践活动，激发群众见贤思齐的意识。广泛开展社会宣传，通过微电影、短视频、小品、话剧、茂腔等形式，创作文艺作品，生动展现道德模范先进事迹，引领社会文明新风尚。

（黄岛区委宣传部）

平度市创新打造优质非遗阵地 推动文化产业高质量发展

平度市充分发掘利用非遗文化资源，传承民间工匠技艺，弘扬优秀民族文化，持续推动文化产业高质量发展。

以创新非遗产业模式“开新局”，推动文化繁荣。注重特色保护与内涵创新，对传统非遗项目进行挖掘与创新，助力乡村振兴，推动文化繁荣发展。深挖二十四节气内涵，建设“二十四节气”城市超级IP展馆，推进《节气小精灵》动漫制作，研发“创城节气精灵”表情包，设计“节气精灵”创城景观及各类公益广告，扮靓城市风景线，塑造城市新名片；依托新河镇草编工艺品协会，打造“指尖大象”草编就业工坊，通过培育运营“指间大象”品牌，全面提升草编文化内涵和市场竞争力，带动农民增收致富，形成年产值高达30亿元的草编产业集群；丰富完善“平度市十大名吃”历史内涵，发展特色旅游食品产业，通过举办“平度市首届店子火烧美食文化节”等节庆活动、展销展览，以“食”为媒、以“食”会友、以“食”促游，打造旅游目的地新名片。目前，拥有非遗项目117个，其中省级3个、青岛市级16个。拥有省级传承人1人，青岛市级5人，平度市级72人。

以融入文明实践“惠民生”，拓宽发展路径。结合全国新时代文明实践中心试点建设，搭建“非遗项目传承人”志愿服务平台，通过文明实践活动、志愿服务扩大非遗影响力，使群众充分感受非遗文化魅力，厚植爱国情怀。利用“文化和自然遗产日”，举办平度市非遗项目展示展演暨平度市“非遗购物节”活动，现场展示非遗项目40余个，超3000人参加；依托镇村文明实践阵地，发动民间文艺家、戏曲爱好者成立非遗剧团、庄户剧团、非遗活动中心等，在重大节庆开展“端午香囊手工传承”“平度泥

塑讲述抗日故事”等丰富多彩的实践活动，推广优秀传统文化进基层、惠民生。目前，全市共有庄户剧团 60 余家、镇街综合文化活动中心 17 处，年开展演出达 200 场次，惠及群众约 70 万人次；组织各类非遗项目传承人年开展活动 30 余次，开设非遗传习课堂 120 余次，受益人群达 5000 余人次。

以建强非遗阵地“提品质”，促进文化传承。以本土特有非遗文化为特色，培育新时代非遗文化传承人和保护人。建强非遗文化线上+线下特色阵地，线上开设云课堂，打造涵盖传承授徒、特色的课程体系，增强体验互动。目前，通过文化馆微信平台及官网开设“非遗云传习”“非遗云展览”“文化和自然遗产日”系列专题专栏，已发布稿件 100 余期，阅读量超 50 万人次。线下结合党史学习教育，打造以平度市何家楼陶艺博物馆为代表的一系列场景式、体验式展馆，立足本地、辐射周边，提升青少年非遗研学质量，每年免费接待体验者达 8 千多人次；培育孙正戏楼、宗家庄木版年画传承人工作室等一批非遗传承基地，每周常态化开展非遗展览、文化传承等活动，不断增强非遗文化多样性，提升非遗文化的发展能力与服务水平。

（平度市委宣传部）

〔简讯〕

“网红天团”座谈会暨区市“网红天团”首次集结仪式举办。

近日，“网红天团”座谈会暨区市“网红天团”首次集结仪式在e路红帆党群服务生态圈举行。市委网信办、半岛都市报相关负责人，区市党委网信办相关工作人员，“网红天团”成员代表参加了座谈会。座谈会上，举行了区市“网红天团”授旗仪式。区市“网红天团”的首次集结，标志着我市红色网络队伍不断壮大，将成为青岛城市形象宣传和新媒体发展的一支有效力量。

（互联网信息和安全技术中心）

即墨区举行新冠肺炎疫情应急处置新闻发布模拟演练。本次演练模拟受外地市疫情外溢影响，发生本土新冠肺炎疫情，区委区政府及时召开新闻发布会，就模拟确诊病例情况、流调溯源、场所管控、生活保障等情况，回应媒体及群众关切。模拟发布会前，区委网信办组织相关部门对网上可能出现的负面舆情和媒体关注点进行了分析预判，共梳理30余条问题，制定了问题清单和应对口径。

（即墨区委宣传部）

报：省委宣传部，市委常委，市人大常委会党组书记，市政协党组书记
送：市直宣传文化系统各单位主要负责人，各区(市)党委书记、宣传部长，市委宣传部
副局级以上领导
发：市直宣传文化系统各单位，市委市直机关工委、市委教育工委、市政府国资委宣传
部，各区(市)党委宣传部，市委宣传部机关各处室，市委网信办、市委讲师团

承办：政策法规研究室 审核：王晓峰 编辑：刘赛杰 电话：85911016
